

静美定安 祥和家园

静美定安 祥和家园

“定安名片”揭晓

■ 陈红艳

用一句朗朗上口的话来形容你心目中的定安,你会想到什么?“同城海口 花园定安”“海南慢城 养生定安”3月25日起,定安对外宣传有了自己官方的“名片”：“静美定安 祥和家园”，这是记者从“定安名片”征集评选活动组委会办公室获悉的消息。

据“定安名片”征集活动组委会办公室相关负责人介绍,3月25日,定安县召开党政班子联席会议,讨论决定确定最终的“定安名片”,经过充分讨论,集思广益,最终通过两轮不记名投票,“静美定安 祥和家园”当选最终的“定安名片”。这也标志着历时9个月,备受社会各界关注的“定安名片”征集评选活动圆满落幕。

据了解,为进一步扩大和提升定安的知名度和美誉度,充分展示定安的独特魅力,定安县委、县政府决定自2013年7月1日起在全国范围内开展“定安名片”征集评选活动,四个月的征集时间内,共吸引了来自北京、河南、吉林等全国31个省、市、自治区数万人的踊跃参与,收到来自全国各地的有效选票30059张。

在“定安名片”评选阶段,“定安名片”征集评选活动组委会邀请11名省内知名专家及社会各界人士组成专家评审委员会,从认知度、代表性、时代感、感召力、长期性等多个方面,经过初评、复评、终评,评选出“海南慢城,养生定安”、“龙起之地,静美定安”等10张“定安名片”,提交定安县委、县政府审批确定。经过党政班子成员的多次讨论,最终确定二次创作产生的名片“静美定安 祥和家园”为最终的“定安名片”。

自古以来,定安就是一个物阜丰饶,地杰人灵的地方。定安拥有优美的自然资源,空气质量保持在全国一级以上水平,全县富硒土壤面积达596.64km²,占全县土壤面积的50%;静美如诗的国家湿地公园南丽湖、“百里百村”绿野仙踪,被授予“中国热带火山冷泉之乡”,南

渡江等江河水水质达国家一类标准,全县森林覆盖率为58.75%。相对于喧嚣、拥挤的省会城市海口主城区而言,定安进一步尽享省会繁华,退一步陶醉绿茵如画,可以闲适享受“慢时光”,让脚步驻足,让心灵栖息,“静美定安”反映了定安纯美的自然特质。定安是一块文化底蕴深厚的风水宝地,出过明清科举时代海南唯一探花郎张岳崧,93名举人、两对父子进士,定安文化在海南版图上具有举足轻重的浓墨一笔;母瑞山在琼崖革命最低潮的时候两度保存革命火种,谱写了一曲“山不藏人人藏人”的赞歌,元朝落难王图帖睦尔在定安受到礼遇,东山再起返京登基当皇帝,升格定安为南建州,管辖大半海南内陆市县,道教南宗宗坛文笔峰,中国民间文化艺术之乡,自古以来,定安人与人、人与自然和谐,特别是近年来,定安县委、县政府大力抓社会综合治理,效果显著,群众安全感指数排名全省第一。“祥和家园”概况了定安这座古城吉祥和谐的意境,是对定安和定安人追求人与自然和谐共生的自然观、追求社会安定和谐的人生诉求和由古至今的与人为善、授人以好的世界观的高度概括,它是定安内在因素的外显,彰显了定安的地方形象和定安人纯朴的特质,是真正符合定安特色的经典语言。

定安县委书记陈军表示,选择“静美定安 祥和家园”作为定安名片,是有其坚实的历史传统、特色的人文特性、现实的认可基础和未来的发展定位作为依据的。“静美定安 祥和家园”不仅是对定安历史和现状的提炼,展示定安的新新形象,更是定安更高的发展要求和新的奋斗目标,这一名片的涵义是,定安将在新的绿色发展理念指引下,全面转变发展方式,走向更加健康、更加生态、更可持续发展的道路,定安将成为现有定安人和未来定安人的幸福家园!

据介绍,由于“定安名片”专家评审委员会评出的前10张“定安名片”,均未将定安的多种元素充分概括和提炼,新当选的“定安名片”系二次创作产生,因此“定安名片”投稿者一等奖空缺。

“静美定安 祥和家园”引市民热议

■ 叶松

3月25日,备受社会各界关注的“定安名片”征集评选活动终于落下帷幕,在历时9个多月后,“静美定安 祥和家园”这一温馨、唯美、振奋人心的“定安名片”终于揭下了她美丽的面纱,走到了广大市民面前。她的揭晓,对定安的城市定位、宣传和发展具有重要的指导意义,也触动了许多市民的心。

当各大门户网站、媒体报刊播发出“静美定安 祥和家园”这张新鲜的“定安名片”后,震撼了许多一直在关注这一活动的人们的心灵,26日上午,在定安听到许多人议论城市名片的评选结果及名片

创作内容的丰富性和艺术性。

在定城人民路一家热闹的老板茶店,刚从报纸上得知“定安名片”内容的王大爷对记者说,定安早应该有一张城市名片,“静美定安 祥和家园”这张名片很好的概括出了定安,“静美”代表定安的安静美丽,祥和就是我们人民安详和谐,我觉得挺好的。

宏城水岸候鸟老人郭大妈则对记者说,“我选择定安就是喜欢这儿的安静和美景,前段时间看新闻得知定安群众安全感全海南省第一,这张名片切切实实的说出了我的心声,安静、美丽、和谐、平

安、家园,我喜欢这张名片,也喜欢定安这个地方。”

一位在昌江工作的定安人,在网上看到“定安名片”之后,也向记者表达了他的想法,我一直觉得家乡定安很美,但是我们向别人介绍推荐的时候,总觉得缺少点什么,现在,政府集思广益概括出了这么一条名片,也让我们在向朋友同事推荐的时候能更加得心应手,她的出现,增加了我们的认同感和归属感。

而谈起刚出炉的这张“定安名片”,第二行政办公区一位张姓工作人员说,

城市名片征集这个活动,不但让我们定安市民更加热爱自己的城市,而且在对外宣传上能更好的打响定安的知名度,让外地人能更好的了解定安,一定程度上促进了定安经济社会、旅游产业和文化产业的发展。

在采访中,不少市民表示,希望今后县委、县政府能利用好定安名片的扩散效应,围绕绿色发展、绿色崛起的理念,加快转变生产方式,走向更加健康、更加生态、更可持续发展之路,让定安真正成为定安人和未来定安人的幸福家园。

城市名片定义解读

城市名片,旨在浓缩城市精华,彰显城市魅力。这是城市名片的主要意义和价值。每一个城市都有自己的历史背景和文化特质,城市名片就是要把这种差异化的特质提炼出来,形成一种新的城市竞争力。作为城市名片,它既要能反映这个城市的自然、人文、历史与现实,同时能代表这个城市的形象、气质和品格,它要能引领这个城市的发展与进步,要能体现这个城市的战略方向和价值诉求。

因此,城市名片可以理解,它是由历史上形成的城市精神和城市特质所延展而成的形象特征,是关于此城市特质的外在描述与表达。应该特别留意的是,在现代城市竞争力的语境中,它同时又表达着城市战略定位和发展指向,是该城市营销自己和影响力推广的亮点所在。由此,城市名片与城市精神、城市发展理念就形成了既相关联又相区别的系统差异。

与城市名片不同,城市精神是指该城市在历史上形成并不断发展着的城市公民共同的理想信念、价值取向、道德认同、审美情趣和文化追求。它表达的是城市公民的集体认同意识,体现的是城市的气质和风貌,决定着城市的个性特征,是引领城市变化发展的灵魂和精神价值系统。城市精神与城市名片是互为表里的关系,如果说城市精神是这个城市的个性特质的话,那么城市名片则是城市个性特质的外在彰显与形象表达。

而城市发展理念则是指城市在特定阶段的发展意识、发展要求和发展原则,具有当下的功利目标指向,城市精神则不同,它是对城市人特性和城市形象、城市历史文化的价值抽象,表达的是那些深层次的稳定因素;而城市名片则是将这些深层次的稳定因素和价值抽象用通俗易懂的话语表达出来,成为人们认知城市、记忆城市、推广城市的文化符号。

定安名片的内涵释义

“静美定安 祥和家园”既是定安精神的本质元素,又是对定安发展战略方向的总体概况、提炼和升华,充分、准确地体现了定安精神气质、历史传承、价值取向和未来诉求的最高境界。

(1)“静美”释义

自古以来,定安就是一个物阜丰饶,地杰人灵的地方。定安拥有优美的自然资源,空气质量保持在全国一级以上水平,全县富硒土壤面积达596.64km²,占全县土壤面积的50%;静美如诗的国家湿地公园南丽湖、“百里百村”绿野仙踪,被授予“中国热带火山冷泉之乡”,南渡江等江河水水质达国家一类标准,全县森林覆盖率为58.75%。“静美定安”反映了定安纯美的自然特质。

(2)“祥和”释义

祥和的本意是吉祥和谐。定安的祥和精神主要包含以下几个层面:

●定安的祥和精神,是定安和定安人追求人与自然和谐共生的自然观,定安美丽的自然风光和一流的生态环境,是定安人赖以生存和发展的根本,是定安人自古至今百般呵护的结晶。定安的祥和精神,就是美丽定安与定安人善待自然的吉祥之心的结合体,是一种追求人与自然和谐共生的最高生命观。

●定安的祥和精神,是定安多元文化特

质的鲜活提炼和协同共生的人文观。定安文化不是单一民族的文化,而是多民族的和谐文化;定安文化不是单一地域的文化,而是全国多地域的混成文化,这种多元文化元素构成的文化体系,绚丽多彩,这种多文化主体和谐共处的人文生态,弥足珍贵。定安的祥和精神是一种至高的人文观。

●定安的祥和精神,是定安和定安人追求社会安定和谐的人生诉求、道德品质和人生态度的质朴人生观。定安人重教好学的诉求、敦厚淳朴的品格、包容友善的品质、悠然淡定的人生态度,使定安在多民族、多文化条件下维系了社会的安定与和谐。因此,祥和的核心在于定安和定安人人生诉求、道德品质和人生态度的祥和,是一种极为质朴天成的人生观。

●定安的祥和精神,是定安和定安人由古至今的与人为善、授人以好的善良美好的世界观。历史上的定安,无论是被贬的图帖睦尔“定安龙起”,还是母瑞山“二十三年红旗不倒”的红色经典,均表明定安对于外部世界的关切与善待。我们有理由相信,随着国际旅游岛建设的纵深推进,定安一定能够给予国内外游客以更多的安定与祥和,进而感动国内外游客,立足天下。因此,定安的祥和,又是一种善良美好的价值观。

“定安名片”评选投票火爆

■ 叶松

“为了最终选出能真正代表定安特色的城市名片,我们采取了形式多样的意见征集活动,近日,组委会又将备选名片发放到各镇、各单位,进一步征求广大干部群众的意见。”“定安名片”征集评选活动组委会相关负责人告诉记者。

自“定安名片”征集评选活动启动以来,经过为期4个月的热火征集,共收到全国各地群众通过各种途径发来的30059张“定安名片”,随后,专家评审委员会从认知度、代表性等多个方面,经过初评、复评、终评,评选出“海南慢城,养生定安”等10张备选“定安名片”,同时,省内知名专家组成的专家课题组也提炼出了“定安名片”,“祥和定安,养生家园”,此外,县四套班子个别领导也提出了“静的定安,慢的生活”等8张“定安名片”,至此,共形成了19张备选名片。

据介绍,3月11日,征集评选活动组委会根

据2014年3月6日党政班子联席会议决定,将19张“定安名片”印发给各镇、各单位,由各镇、各单位组织单位副科级以上领导干部进行讨论,集思广益。每位副科级以上领导干部都可以选出自己认可的“定安名片”,如有不同意见,还可以在选票上实名拟定一张自己满意的“定安名片”,此外,县老干局还组织了部分离退休老干部征求他们对“定安名片”意见。

截止3月19日,“定安名片”征集评选活动办公室收回262张有效选票,其中“热带冷泉之乡,富硒养生天堂——海南定安”、“定格幸福,‘安’心享寿——海南定安欢迎您”受到热捧,同时他们也提出了10条建议名片。广大领导干部的热情参与在县委、县政府决策提供智力支持的同时还进一步扩大了“定安名片”征集评选活动的知晓率。



●文脉传承之需

“静美定安 祥和家园”根植于定安的历史传统和人文特性,包含和传递着定安的历史传统、价值取向、道德品质、人生诉求和生活情趣。崇尚自然、人地共生、生态为美的历史传统和价值取向纵贯古今;重教好学、包容友善、悠然自得的人生诉求、道德品质和生活态度沿袭千古;当代定安人以祥和铸定安,既是地方文脉传承之需,也是个性彰显之需。

●未来发展之需

“静美定安 祥和家园”根植于定安的历史传统和人文特性,既包含和传递着定安的历史传统和生活习俗,更包含了定安人千古体认的发展至理——人地共生,和谐发展,它是当前乃至未来定安发展战略的核心定位。既能对定安未来发展提供历史传统和人文特性的文化逻辑,也能为定安经济发展的产业选择提供现实指引,是定安未来

发展不可或缺的指路明灯。

●特色彰显之需

“静美定安 祥和家园”根植于定安的历史传统和人文特性,既包含和传递着定安的历史传统和生存理念,也包含着定安的独特个性,是外部识别、感知、认可的关键,也彰显定安特色的节点。

●城市推广之需

“静美定安 祥和家园”所包含的祥和寓意,因应了当前乃至未来相当长时间内国人保护环境、休闲养生、保健养老现实强烈诉求和呼声,具有极大的影响力和感召力。从内部来看,前述问卷调查表明,分别有35.1%和31.2%的定安人认为定安的自然风光和美食最有吸引力,从外部来看,定安县县委县政府举办的定安名片网上评选最终入选的10个创意中,有5个包含了祥和元素。因此,这种因应国人诉求和呼声,具有较大影响力和感召力的名片最有利城市推广。

